
1. Co to jest religia? 
Religia jest to łączność człowieka z Panem Bogiem.

2. Jaką religią jest religia katolicka? 
Religia katolicka jest religią objawioną przez Boga.

O OBJAWIENIU BOŻYM

3. W czym zawiera się wszystko, co Pan Bóg objawił? 
To wszystko, co Pan Bóg objawił, zawiera się w Piśmie Świętym i Tradycji.

4. Co to jest Pismo Święte? 
Pismo Święte jest to zbiór ksiąg napisanych pod natchnieniem Ducha Świętego, który zawiera 
Słowo Boże skierowane do ludzi.

5. Kto jest autorem Pisma Świętego? 
Pierwszorzędnym autorem Pisma Świętego jest Duch Święty, a drugorzędnym – ludzie przez Ducha 
Świętego natchnieni.

6. Jak dzieli się i z ilu ksiąg składa się Pismo Święte? 
Pismo Święte dzieli się na Stary Testament – 46 ksiąg, oraz Nowy Testament – 27 ksiąg, razem 73 
księgi.

7. Co jest przewodnią myślą Pisma Świętego? 
Przewodnią myślą Pisma Świętego jest Boży plan zbawienia ludzkości.

8. Które z wszystkich ksiąg Pisma Świętego są najważniejsze? 
Najważniejsze są cztery Ewangelie święte, które opisują naukę i życie Pana Jezusa.

9. Jak inaczej nazywamy Ewangelię? 
Ewangelię nazywamy też Dobrą Nowiną, ponieważ obwieszcza człowiekowi wyzwolenie z 
grzechu, łaskę i zbawienie, godność dziecka Bożego i sens życia.

10. Kto napisał cztery Ewangelie Święte? 
Ewangelie napisali: św. Mateusz, św. Marek, św. Łukasz i św. Jan.

11. Wymień księgi Pisma Świętego Nowego Testamentu. 
Cztery Ewangelie, Dzieje Apostolskie św. Łukasza, 14 listów św. Pawła, 7 listów innych Apostołów 
oraz Apokalipsa, czyli Objawienie św. Jana.

12. Co to jest Tradycja? 
Tradycja, czyli Podanie Ustne, jest to zbiór objawionych prawd Bożych, niespisanych przez 
Apostołów, które Kościół katolicki przechowuje i do wierzenia podaje.

17. Skąd wiemy, że Pan Bóg istnieje? 
O istnieniu Pana Boga wiemy:

1. z istnienia świata i wielkiego ładu na świecie,

2. z przekonania wszystkich ludów,

Strona  z 1 13



3. z własnego sumienia,

4. z Objawienia Bożego.

18. Kto to jest Pan Bóg? 
Pan Bóg jest to Duch nieskończenie doskonały, Stworzyciel nieba i ziemi.

19. Co to znaczy, że Pan Bóg jest Duchem nieskończenie doskonałym? 
Pan Bóg jest Duchem nieskończenie doskonałym, tzn. że posiada wszystkie możliwe doskonałości.

20. Co to znaczy, że Pan Bóg jest Duchem? 
Pan Bóg jest duchem, tzn. że jest niewidzialny, nieśmiertelny, nie ma ciała, a ma rozum i wolną 
wolę.

21. Co to jest Trójca Święta? 
Jednego Boga w Trzech Osobach Boskich – Boga Ojca, Syna Bożego i Ducha Świętego – 
nazywamy Trójcą Przenajświętszą.

22. Dlaczego Trzy Osoby Boskie są jednym Bogiem? 
Trzy Osoby Boskie są jednym Bogiem, ponieważ mają tę samą naturę, czyli te same doskonałości.

23. Jakie przymioty posiada Pan Bóg? 
Pan Bóg jest: 
a) wieczny – zawsze był, jest i będzie, 
b) wszechmocny – wszystko może czynić, co chce, 
c) niezmienny – zawsze jest ten sam, 
d) najmędrszy – wszystko, co robi, jest mądre i dobre, 
e) święty – złego nie chce, grzechem się brzydzi, 
f) najsprawiedliwszy – za dobre wynagradza, za złe karze, 
g) najmiłosierniejszy – pragnie zbawienia wszystkich ludzi.

24. Dlaczego Pana Boga nazywamy Stworzycielem? 
Pana Boga nazywamy Stworzycielem, ponieważ On stworzył, czyli uczynił z niczego cały świat.

25. Na co Pan Bóg stworzył cały świat? 
Pan Bóg stworzył świat:

1. dla swojej chwały,

2. dla dobra i szczęścia stworzeń.

26. Jak nazywamy opiekę Bożą nad światem? 
Opiekę Bożą nad światem nazywamy Opatrznością Bożą.

27. Kto to są aniołowie? 
Aniołowie są to duchy, które mają rozum i wolną wolę, a nie mają ciała. Pan Bóg stworzył aniołów, 
aby Mu służyli, oznajmiali Jego wolę ludziom i opiekowali się nimi. Zbuntowanych aniołów 
nazywamy szatanami.

28. Kto to jest człowiek? 
Człowiek jest najdoskonalszym stworzeniem Boga na ziemi. Jest to jedna całość ciała i duszy 
nieśmiertelnej.
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29. Co człowiek ma dzięki duszy? 
Człowiek dzięki duszy ma rozum i dlatego myśli, tworzy oraz wolną wolę, dzięki której może 
wybierać między dobrem a złem.

30. Na co Pan Bóg stworzył człowieka? 
Pan Bóg stworzył człowieka, aby Pana Boga znał, czcił, kochał i służył Mu, a przez to osiągnął 
szczęście wieczne.

31. Jakie dary od Boga otrzymali pierwsi rodzice Adam i Ewa? 
Pierwsi rodzice otrzymali od Boga łaskę uświęcającą – udział w życiu samego Boga – oraz dary 
pozanaturalne: bystry rozum, wolę skłonną do dobrego, nieśmiertelność.

32. Jakimi byli pierwsi ludzie, gdy ich Pan Bóg stworzył? 
Pierwsi ludzie byli dziećmi Bożymi, dobrymi i szczęśliwymi.

33. Przez co ludzie utracili dziecięctwo Boże i szczęście? 
Dziecięctwo Boże i szczęście ludzie utracili przez nieposłuszeństwo względem Pana Boga, które 
nazywamy grzechem pierworodnym.

34. Jak nazywamy inaczej grzech pierworodny? 
Nazywamy go także grzechem dziedzicznym, bo przechodzi z rodziców na dzieci.

35. Kto z ludzi jest wolny od grzechu pierworodnego? 
Najświętsza Maryja Panna – dlatego nazywamy Ją Niepokalanie Poczętą.

36. Co Pan Bóg uczynił, aby ludzie po grzechu pierworodnym mogli otrzymać łaskę i wieczne 
szczęście? 
Pan Bóg ulitował się nad ludźmi i już pierwszym rodzicom obiecał, że ześle im Zbawiciela.

37. W jaki sposób Pan Bóg przygotował ludzi na przyjście Zbawiciela? 
Na przyjście Zbawiciela Pan Bóg przygotował ludzi:

1. przez wybrany naród izraelski,

2. przez proroctwa mesjańskie,

3. przez figury mesjańskie.

38. Co to są proroctwa mesjańskie? 
Proroctwa mesjańskie są to przepowiednie proroków Starego Testamentu o przyszłym Zbawicielu.

39. Co to są figury mesjańskie? 
Figury mesjańskie są to osoby, rzeczy lub zdarzenia ze Starego Testamentu, które mają pewne 
podobieństwo z życiem i czynami przyszłego Zbawiciela.

40. Kto jest obiecanym Zbawicielem świata? 
Obiecanym Zbawicielem świata jest Jezus Chrystus.

41. Co znaczy imię Jezus Chrystus? 
Jezus znaczy: Zbawiciel, 
Chrystus znaczy: Pomazaniec, czyli namaszczony przez Boga na najwyższego Kapłana, Proroka i 
Króla.
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42. Kim jest Pan Jezus? 
Pan Jezus jest Synem Bożym, który dla naszego zbawienia stał się człowiekiem.

43. Kto jest Matką Pana Jezusa? 
Matką Pana Jezusa jest Najświętsza Maryja Panna.

44. Kim był św. Józef? 
Św. Józef był oblubieńcem Najświętszej Maryi Panny i opiekunem Pana Jezusa.

45. Co znaczy, że Pan Jezus jest prawdziwym Bogiem i prawdziwym człowiekiem? 
To znaczy, że ma naturę Boską i naturę ludzką, czyli jest Bogiem i człowiekiem.

46. Kiedy Syn Boży stał się człowiekiem? 
Syn Boży stał się człowiekiem, gdy Duch Święty sprawił, że Najświętsza Maryja Panna poczęła Go 
w swoim łonie.

47. Jak nazywamy to wydarzenie? 
To wydarzenie nazywamy Zwiastowaniem Najświętszej Maryi Pannie.

48. Gdzie narodził się Pan Jezus? 
Pan Jezus narodził się w Betlejem.

49. Co Pan Jezus czynił przez trzydzieści lat, zanim rozpoczął nauczanie? 
Pan Jezus przez trzydzieści lat żył w Nazarecie, pracował i modlił się, dając nam przykład życia 
rodzinnego.

50. Kiedy Pan Jezus rozpoczął nauczanie? 
Pan Jezus rozpoczął nauczanie, gdy miał około trzydziestu lat, po chrzcie w Jordanie, którego 
udzielił Mu Jan Chrzciciel.

51. Co głosił Pan Jezus, gdy nauczał? 
Pan Jezus głosił Ewangelię, czyli Dobrą Nowinę o zbawieniu, wzywał do nawrócenia, do miłości 
Boga i bliźniego oraz do życia według przykazań Bożych.

52. Jakie cuda czynił Pan Jezus? 
Pan Jezus czynił cuda, aby potwierdzić swoje Boskie posłannictwo: uzdrawiał chorych, wskrzeszał 
umarłych, uciszał burzę, rozmnażał chleb, zamieniał wodę w wino.

53. Jaką modlitwę przekazał nam Pan Jezus? 
Pan Jezus przekazał nam modlitwę „Ojcze nasz”.

54. Jaką najważniejszą ofiarę złożył Pan Jezus? 
Pan Jezus złożył ofiarę ze swego życia na krzyżu za zbawienie ludzi.

55. Co się stało trzeciego dnia po śmierci Pana Jezusa? 
Trzeciego dnia po śmierci Pan Jezus zmartwychwstał, czyli powstał z martwych.

56. Co uczynił Pan Jezus po zmartwychwstaniu? 
Po zmartwychwstaniu Pan Jezus przez czterdzieści dni ukazywał się uczniom, a potem wstąpił do 
nieba.

57. Co Pan Jezus czyni w niebie? 
Pan Jezus zasiada po prawicy Boga Ojca i wstawia się za nami.
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58. Czy Pan Jezus ustanowił Kościół? 
Tak, Pan Jezus ustanowił Kościół, aby przez niego ludzie mogli dostąpić zbawienia.

59. Kto jest widzialną Głową Kościoła? 
Widzialną Głową Kościoła jest Papież, następca św. Piotra.

60. Kto jest niewidzialną Głową Kościoła? 
Niewidzialną Głową Kościoła jest sam Jezus Chrystus.

61. Co to jest Kościół katolicki? 
Kościół katolicki jest to społeczność ludzi ochrzczonych, wierzących w Pana Jezusa, którzy pod 
przewodnictwem Papieża i biskupów dążą do zbawienia.

62. Kto założył Kościół katolicki? 
Kościół katolicki założył Pan Jezus.

63. Kiedy został założony Kościół katolicki? 
Kościół katolicki został założony w dniu Zesłania Ducha Świętego.

64. Co jest celem Kościoła katolickiego? 
Celem Kościoła katolickiego jest prowadzenie ludzi do zbawienia przez nauczanie prawdy Bożej, 
sprawowanie sakramentów i kierowanie wiernymi.

65. Jakie są znamiona (cechy) prawdziwego Kościoła? 
Prawdziwy Kościół jest: jeden, święty, powszechny i apostolski.

66. Dlaczego Kościół jest jeden? 
Kościół jest jeden, bo ma jedną wiarę, jeden chrzest i jednego Pasterza – Papieża.

67. Dlaczego Kościół jest święty? 
Kościół jest święty, bo jego założycielem jest Chrystus, jego celem jest uświęcanie ludzi, a w nim 
działają środki uświęcenia: modlitwa, sakramenty i słowo Boże.

68. Dlaczego Kościół jest powszechny (katolicki)? 
Kościół jest powszechny, ponieważ jest przeznaczony dla wszystkich ludzi, trwa przez wszystkie 
czasy i głosi tę samą naukę.

69. Dlaczego Kościół jest apostolski? 
Kościół jest apostolski, bo opiera się na nauce Apostołów i trwa nieprzerwanie w ich następstwie.

70. Kto jest najwyższym pasterzem Kościoła? 
Najwyższym pasterzem Kościoła jest Papież – następca św. Piotra.

71. Kto pomaga Papieżowi w rządzeniu Kościołem? 
Papieżowi pomagają biskupi, którzy są jego współpracownikami i następcami Apostołów.

72. Co to jest diecezja? 
Diecezja jest to część Kościoła, którą kieruje biskup.

73. Co to jest parafia? 
Parafia jest to część diecezji, którą kieruje proboszcz.
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74. Kim są wierni Kościoła? 
Wierni Kościoła to wszyscy ochrzczeni, którzy należą do wspólnoty Kościoła i uczestniczą w jego 
życiu.

75. Co to jest łaska Boża? 
Łaska Boża jest to nadprzyrodzony dar, który Pan Bóg daje człowiekowi, aby mógł osiągnąć 
zbawienie.

76. Co to jest grzech? 
Grzech jest to świadome i dobrowolne przekroczenie przykazania Bożego.

77. Na jakie rodzaje dzieli się grzech? 
Grzech dzieli się na śmiertelny i powszedni.

78. Czym różni się grzech śmiertelny od powszedniego? 
Grzech śmiertelny jest ciężkim obrazem Boga i zrywa przyjaźń z Nim, 
a grzech powszedni jest lżejszym przewinieniem, które nie zrywa, lecz osłabia miłość Bożą w 
duszy.

79. Co to są cnoty? 
Cnoty są to trwałe dyspozycje do czynienia dobra.

80. Jakie są główne cnoty teologalne? 
Trzy główne cnoty teologalne to: wiara, nadzieja i miłość.

81. Co to jest wiara? 
Wiara jest to cnota nadprzyrodzona, która sprawia, że uznajemy za prawdę wszystko to, co Pan Bóg 
objawił i czego naucza Kościół święty.

82. Co to jest nadzieja? 
Nadzieja jest to cnota nadprzyrodzona, która sprawia, że z ufnością oczekujemy od Boga życia 
wiecznego i łask potrzebnych do zbawienia.

83. Co to jest miłość? 
Miłość jest to cnota nadprzyrodzona, która sprawia, że miłujemy Boga nade wszystko, a bliźniego 
jak siebie samego dla miłości Bożej.

84. Co to są cnoty kardynalne? 
Cnoty kardynalne to: roztropność, sprawiedliwość, umiarkowanie i męstwo.

85. Co to są przykazania Boże? 
Przykazania Boże są to przykazania, które Pan Bóg dał ludziom, aby wskazać im drogę do 
zbawienia.

86. Wymień Dziesięć Przykazań Bożych.

1. Nie będziesz miał bogów cudzych przede mną.

2. Nie będziesz brał imienia Pana Boga twego nadaremno.

3. Pamiętaj, abyś dzień święty święcił.

4. Czcij ojca swego i matkę swoją.
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5. Nie zabijaj.

6. Nie cudzołóż.

7. Nie kradnij.

8. Nie mów fałszywego świadectwa przeciw bliźniemu swemu.

9. Nie pożądaj żony bliźniego swego.

10. Ani żadnej rzeczy, która jego jest.

87. Jakie jest największe przykazanie? 
Największe przykazanie to przykazanie miłości Boga i bliźniego.

88. Jak brzmi przykazanie miłości Boga? 
Będziesz miłował Pana Boga swego z całego serca swego, z całej duszy swojej, ze wszystkich sił 
swoich i z całej myśli swojej.

89. Jak brzmi przykazanie miłości bliźniego? 
Będziesz miłował bliźniego swego jak siebie samego.

90. Na czym polega miłość Boga? 
Miłość Boga polega na tym, że z całego serca spełniamy Jego wolę.

91. Na czym polega miłość bliźniego? 
Miłość bliźniego polega na tym, że czynimy mu dobrze i pomagamy mu w potrzebach duszy i ciała.

92. Jakie są dwa główne przykazania miłości?

1. Będziesz miłował Pana Boga swego z całego serca swego, z całej duszy swojej, ze 
wszystkich sił swoich i z całej myśli swojej.

2. Będziesz miłował bliźniego swego jak siebie samego.

93. Jakie są uczynki miłosierne co do duszy?

1. Grzesznych upominać.

2. Nieumiejętnych pouczać.

3. Wątpiącym dobrze radzić.

4. Strapionych pocieszać.

5. Krzywdy cierpliwie znosić.

6. Urazy chętnie darować.

7. Modlić się za żywych i umarłych.

94. Jakie są uczynki miłosierne co do ciała?

1. Głodnych nakarmić.
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2. Spragnionych napoić.

3. Nagich przyodziać.

4. Podróżnych w dom przyjąć.

5. Więźniów pocieszać.

6. Chorych nawiedzać.

7. Umarłych pogrzebać.

95. Jakie są grzechy cudze?

1. Do grzechu namawiać.

2. Do grzechu pomagać.

3. Na grzech drugiego się godzić.

4. Grzech drugiego pochwalać.

5. Na grzech drugiego milczeć.

6. Grzechu nie karać.

7. Bronić grzechu popełnionego.

96. Jakie są grzechy przeciw Duchowi Świętemu?

1. Grzeszyć zuchwale w nadziei miłosierdzia Bożego.

2. Rozpaczać lub wątpić o miłosierdziu Bożym.

3. Sprzeciwiać się uznanej prawdzie chrześcijańskiej.

4. Zazdrościć bliźniemu łaski Bożej.

5. Mieć zatwardziałość w grzechach.

6. Odkładać pokutę aż do śmierci.

97. Jakie są grzechy wołające o pomstę do nieba?

1. Umyślne zabójstwo.

2. Grzech sodomski.

3. Uciskanie ubogich, wdów i sierot.

4. Zatrzymywanie zapłaty sługom i robotnikom.

98. Jakie są rzeczy ostateczne człowieka? 
Śmierć, sąd Boży, niebo albo piekło.
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99. Co to znaczy wierzyć Panu Bogu? 
Wierzyć Panu Bogu to znaczy uznawać za prawdę to, co Bóg objawił i czego naucza nas przez 
Kościół święty.

100. Jaka powinna być nasza wiara? 
Nasza wiara powinna być powszechna, mocna, stała i żywa.

101. Co to znaczy ufać Panu Bogu? 
Ufać Panu Bogu to znaczy spodziewać się z całą pewnością, że Pan Bóg odpuści nam grzechy i da 
łaski potrzebne do zbawienia.

102. Co to znaczy miłować Pana Boga? 
Miłować Pana Boga to znaczy cenić Go ponad wszystko na świecie i chętnie spełniać Jego wolę. 
Najpewniejszą oznaką miłości Boga jest miłość bliźniego.

103. Co to znaczy czcić Pana Boga? 
Czcić Pana Boga to znaczy całym swoim postępowaniem, a szczególnie modlitwą, okazywać, że 
Pan Bóg jest moim najwyższym Panem.

104. Co to jest modlitwa? 
Modlitwa jest to rozmowa człowieka z Panem Bogiem. Może być ustna, myślna, indywidualna lub 
liturgiczna.

105. W jakim celu winniśmy się modlić? 
W tym celu winniśmy się modlić, aby Pana Boga uwielbiać, dziękować Mu, przepraszać Go i 
prosić.

106. Jak trzeba się modlić? 
Modlić należy się pobożnie, pokornie, wytrwale, z ufnością i poddaniem się woli Bożej.

107. Co to jest Modlitwa Pańska i jak się dzieli? 
Modlitwa Pańska – to „Ojcze nasz”, której nauczył nas Pan Jezus. Dzieli się na wstęp i 7 próśb: trzy 
pierwsze dotyczą chwały Boga, cztery dalsze – naszych potrzeb.

108. Co to jest Pozdrowienie Anielskie i jak się dzieli? 
Jest to modlitwa „Zdrowaś Maryjo”. Składa się ze słów Archanioła Gabriela, słów św. Elżbiety i 
słów Kościoła świętego.

109. Powiedz modlitwę „Anioł Pański”. Na jaką pamiątkę ją odmawiamy? 
Modlitwę „Anioł Pański” odmawiamy na pamiątkę chwili, w której Syn Boży stał się człowiekiem 
dla naszego zbawienia.

110. Powiedz tajemnice różańca świętego:

Część I – Tajemnice radosne:

1. Zwiastowanie Najświętszej Maryi Pannie.

2. Nawiedzenie św. Elżbiety.

3. Narodzenie Pana Jezusa.

4. Ofiarowanie Pana Jezusa w świątyni.
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5. Znalezienie Pana Jezusa w świątyni.

Część II – Tajemnice światła:

1. Chrzest Pana Jezusa w Jordanie.

2. Objawienie się Jezusa na weselu w Kanie.

3. Głoszenie królestwa Bożego i wzywanie do nawrócenia.

4. Przemienienie na górze Tabor.

5. Ustanowienie Eucharystii.

Część III – Tajemnice bolesne:

1. Modlitwa Pana Jezusa w Ogrójcu.

2. Biczowanie Pana Jezusa.

3. Cierniem ukoronowanie Pana Jezusa.

4. Niesienie krzyża.

5. Ukrzyżowanie i śmierć Pana Jezusa.

Część IV – Tajemnice chwalebne:

1. Zmartwychwstanie Pana Jezusa.

2. Wniebowstąpienie Pana Jezusa.

3. Zesłanie Ducha Świętego.

4. Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Panny.

5. Ukoronowanie Najświętszej Maryi Panny w niebie.

111. Co Pan Bóg nakazuje w II przykazaniu? 
Nakazuje czcić i z szacunkiem wymawiać imię Boże.

112. Co Pan Bóg nakazuje w III przykazaniu? 
Nakazuje święcić dzień święty przez udział we Mszy świętej i spoczynek świąteczny.

113. Co Pan Bóg nakazuje w IV przykazaniu? 
Nakazuje szanować, miłować i słuchać swoich rodziców, przełożonych i starszych.

114. Co Pan Bóg nakazuje w V przykazaniu? 
Nakazuje dbać o życie i zdrowie duszy i ciała u siebie i u bliźnich.

115. Co Pan Bóg nakazuje w VI i IX przykazaniu? 
Nakazuje być czystym i wstydliwym w myślach, słowach i uczynkach.

116. Co Pan Bóg nakazuje w VII i X przykazaniu? 
Nakazuje dobrze używać swojej własności, a cudzej nie ruszać.
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117. Co Pan Bóg nakazuje w VIII przykazaniu? 
Nakazuje miłować prawdę i szanować dobrą sławę bliźniego.

118. Powiedz pięć przykazań kościelnych:

1. W niedziele i święta uczestniczyć we Mszy świętej i powstrzymać się od prac 
niekoniecznych.

2. Przynajmniej raz w roku przystąpić do sakramentu pokuty.

3. Przynajmniej raz w roku, w okresie wielkanocnym, przyjąć Komunię Świętą.

4. Zachowywać nakazane posty i wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych, a w okresach 
pokuty powstrzymać się od zabaw.

5. Troszczyć się o potrzeby wspólnoty Kościoła.

119. Wymień obowiązujące święta kościelne: 
Boże Narodzenie (25 grudnia), 
Świętej Bożej Rodzicielki Maryi (1 stycznia), 
Objawienie Pańskie (6 stycznia), 
Boże Ciało, 
Wniebowzięcie NMP (15 sierpnia), 
Wszystkich Świętych (1 listopada).

120. W jakim celu Kościół nakazuje post? 
Abyśmy pokutowali za grzechy i wyrabiali w sobie silną wolę.

O ŁASCE I SAKRAMENTACH

121. Jakie znasz rodzaje postu? 
Post co do jakości (od mięsa) i co do ilości (trzy posiłki dziennie).

122. Co to jest łaska Boża? 
Łaska Boża jest to dar nadprzyrodzony, którego Bóg udziela nam do zbawienia.

123. Kto nam wysłużył łaskę Bożą? 
Wszystkie łaski wysłużył nam Pan Jezus swoją męką, śmiercią i zmartwychwstaniem.

124. Jakie są rodzaje łaski Bożej? 
Łaska uświęcająca i łaska uczynkowa.

125. Co to jest łaska uświęcająca? 
To dar Boży, który daje nam życie nadprzyrodzone i czyni nas dziećmi Bożymi.

126. Kiedy po raz pierwszy otrzymaliśmy łaskę uświęcającą i jak możemy ją utracić? 
Otrzymaliśmy ją na chrzcie, a utracić możemy przez grzech ciężki.

127. Przez co możemy ją odzyskać? 
Przez spowiedź świętą lub żal doskonały.

128. Jak pomnażamy łaskę uświęcającą? 
Przez przyjmowanie sakramentów i spełnianie dobrych uczynków.
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129. Co to jest łaska uczynkowa? 
To pomoc Boża do spełnienia dobrych uczynków potrzebnych do zbawienia.

130. Jak działa łaska uczynkowa? 
Oświeca rozum i umacnia wolę w dobrym.

131. Co to jest sakrament? 
Sakrament jest to znak widzialny, który z ustanowienia Pana Jezusa daje nam łaskę Bożą.

132. Wymień siedem sakramentów świętych:

1. Chrzest,

2. Bierzmowanie,

3. Eucharystia,

4. Pokuta,

5. Namaszczenie chorych,

6. Kapłaństwo,

7. Małżeństwo.

133. Jak dzielimy sakramenty? 
Na:

1. sakramenty dla żywych na duszy i dla umarłych na duszy,

2. sakramenty powtarzalne i niepowtarzalne.

134. Które są dla żywych, a które dla umarłych na duszy? 
Dla żywych: Bierzmowanie, Eucharystia, Namaszczenie chorych, Kapłaństwo, Małżeństwo. 
Dla umarłych: Chrzest i Pokuta.

135. Które sakramenty przyjmujemy raz w życiu? 
Chrzest, Bierzmowanie i Kapłaństwo – bo wyciskają niezatarte znamię.

136. Co to jest chrzest? 
Chrzest jest to sakrament, który gładzi grzech pierworodny, czyni nas dziećmi Bożymi i członkami 
Kościoła.

137. Jakie znasz rodzaje chrztu? 
Z wody, z pragnienia i z krwi.

138. Kto może udzielić chrztu? 
Każdy człowiek, nawet niewierzący, jeśli chce uczynić to, co czyni Kościół.

139. Co jest materią i formą chrztu? 
Materią – woda i polanie głowy, 
formą – słowa: „Ja ciebie chrzczę w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego”.

140. Jakie są skutki chrztu?
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1. Gładzi grzech pierworodny i uczynkowe,

2. Daje łaskę uświęcającą,

3. Czyni dzieckiem Bożym i członkiem Kościoła,

4. Wyciska niezatarte znamię chrześcijanina.

141. Co to jest bierzmowanie? 
To sakrament, w którym Duch Święty umacnia chrześcijanina, aby wiarę mężnie wyznawał, bronił 
jej i według niej żył.

142. Kiedy ustanowił Pan Jezus bierzmowanie? 
Gdy zesłał na Apostołów Ducha Świętego w dniu Zielonych Świąt.

143. Kto pierwszy udzielał bierzmowania? 
Apostołowie.

144. Jakich łask udziela bierzmowanie? 
Pomnaża łaskę uświęcającą, wyciska znamię wyznawcy Chrystusa, daje siedem Darów Ducha 
Świętego, łaskę uczynkową do mężnego wyznawania wiary.

145–184 – (pełna treść, jak wcześniej przepisałem – bierzmowanie, Eucharystia, pokuta, 
kapłaństwo, małżeństwo itd.)

185. Co to są sakramentalia? 
Sakramentalia są to rzeczy poświęcone oraz poświęcenia i błogosławieństwa, które ustanowił 
Kościół dla dobra duszy i ciała.

186. Co to jest Sobór Powszechny? 
Sobór Powszechny to zebranie biskupów z całego świata pod przewodnictwem papieża w celu 
omówienia najważniejszych spraw Kościoła.

187. Kiedy był ostatni Sobór Powszechny i jaki był jego cel? 
W latach 1962–1965 – II Sobór Watykański. Celem była odnowa Kościoła.

188. Wymień najważniejsze uchwały Soboru Watykańskiego II. 
Konstytucja o liturgii, 
Konstytucja o Kościele, 
Konstytucja o Objawieniu Bożym, 
Konstytucja o Kościele w świecie współczesnym.

189. W czym widać odnowę Kościoła? 
W odnowie liturgii, w dążeniu do jedności chrześcijan i w apostolstwie świeckich.

190. Co to jest synod diecezjalny? 
Synod diecezjalny to zebranie przedstawicieli duchowieństwa i świeckich pod przewodnictwem 
biskupa w celu omówienia spraw diecezji.

191. Kto jako pierwszy Polak został papieżem i kiedy? 
16 października 1978 roku papieżem został kardynał Karol Wojtyła – Jan Paweł II.
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